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|§itte bearbeiten Sie von den folgenden 3 Aufgaben genau 2 Aufgaben Ihrer WahT!l

Aufgabenstellung

Aufgabe 1

Die Erwin Lottemann GmbH stellt auf einer in ihrem Produktionsbereich verfiigbaren Maschine
drei verschiedene Sorten von Gartenzwergen her. Es sind dies die Modelle ,,Nepomuk* (j = 1),
»Willibald“ () = 2) sowie ,,Kasimir (j = 3). Fir die genannten drei Erzeugnisse gelten dabei die in
der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrten Daten in bezug auf die sortenspezifischen Produktions-
bzw. Bedarfsraten [Mengeneinheiten (ME) pro Zeiteinheit (ZE)], die Riistkosten [Geldeinheiten
(GE)], die Lagerhaltungskostensitze [GE/(ME-ZE)] und die Riistzeiten [ZE].

Sorte j P, D; I; f; Zgj
1 160 40 2 120 0,125
2 80 10 0,5 875 0,25
3 200 100 0,4 160 0,5

a)  Gehen Sie zundchst davon aus, daBB zum einen die angegebenen Riistzeiten vernachlissigt
werden konnen und auch sonst keine weiteren Abhéngigkeiten zwischen den drei auf der
verfligbaren Maschine gefertigten Erzeugnissen bestehen. Bestimmen Sie unter diesen
Annahmen fiir das obige Planungsproblem isoliert fiir jede der drei Sorten die Optimalwerte
fir die LosgroBe, die Produktionszeit, die Dauer eines Auflagezyklusses sowie den maxi-
malen Lagerbestand.

b)  Fertigen Sie fiir eine Sorte Threr Wahl eine Skizze an, aus der die Entwicklung des Lager-
bestandes im Zeitablauf hervorgeht. Kennzeichnen Sie in der Skizze explizit den maximalen
Lagerbestand, die Produktionszeit sowie die Dauer eines Auflagezyklusses. Verwenden Sie
zur Beschriftung die in Teilaufgabe a) berechnetenWerte.

¢)  Nehmen Sie nun an, daB fiir die Sorten 1, 2 sowie 3 ein gemeinsamer Auflagezyklus gelten
soll und die angegebenen Riistzeiten explizit beachtet werden miissen. Ermitteln Sie die unter
Zuléssigkeitsgesichtspunkten optimale Linge des gemeinsamen Auflagezyklusses, die mit
diesem Wert korrespondierenden sortenspezifischen LosgréBen sowie die mit der berechneten
Losung einhergehenden Gesamtkosten pro Zeiteinheit.

d)  Erlautern Sie unabhéngig von den Teilaufgaben a) bis c) die Arbeitsweise der Priorititsregeln
Kiirzeste Operationszeit - Regel (KOZ-Regel), Schlupfzeit-Regel (SZ-Regel) und First-In-
First-Out - Regel (FIFO-Regel) im Rahmen der Maschinenbelegungsplanung.



Aufgabe 3

Die Auftragsdurchfiihrungsplanung fiir Einzelprojekte beinhaltet neben der Kostenplanung die Teil-
aufgaben der Struktur-, Zeit- und Kapazititsplanung. Nennen Sie zunéchst die Planungsobjekte der
Einzelprojektplanung und beschreiben Sie dann fiir den Fall einer sequentiellen Zeit- und Kapa-
zitétsplanung die im Rahmen der Strukturplanung, der Zeitplanung sowie der Kapazititsplanung zu
I6senden Aufgabeninhalte. Gehen Sie dabei im Rahmen der Zeitanalyse explizit auf die Vorgehens-
weise der MPM-Netzplantechnik zur Ermittlung der relevanten Termine ein.



Aufgabe 2

Die Ballermann KG stellt in einem mehrstufigen ProduktionsprozeB verschiedene Typen von
Farbfernsehgerdten her. Am Ende des Monats Mai méchte das Unternehmen die Materialplanung
fur die Monate Juni bis Oktober vornehmen. Der bisher fiir diese Planungsaufgabe verantwortliche
Mitarbeiter wurde allerdings vor kurzem entlassen und hatte bis zu diesem Zeitpunkt nur einen Teil
der anstehenden Arbeit bewiltigt. Aus diesem Grund bittet Unternehmensleiter Willi Wichtig Sie,
ihm noch die nachstehend aufgefiihrten Fragen zu beantworten.

a)  Welche Typen von Materialbedarfen lassen sich im Rahmen der Materialbedarfsplanung
unterscheiden? Nennen und charakterisieren Sie die verschiedenen Typen bitte kurz!

b) Der zukiinftige Bedarf an einem Bauteil A wird im Unternehmen verbrauchsorientiert
ermittelt. Fir die Monate Januar bis Mai liegen hierbei die in der folgenden Tabelle
angegebenen Verbrauchsdaten (in Mengeneinheiten [ME]) vor.

Januar Februar Mirz April Mai
120 95 115 100 105

Das Unternehmen geht davon aus, daB das konstante Modell geeignet ist, den tatsichlichen
Bedarfsverlauf von Bauteil A abzubilden. Es méchte daher zur Bedarfsprognose das
Verfahren der exponentiellen Glittung 1. Ordnung einsetzen. Als Glattungsparameter
empfiehlt man Thnen, o = 0,4 zu wihlen.

Berechnen Sie zunéchst riickwirkend fiir die Monate Februar bis Mai die entsprechenden ex-
post Prognosewerte. Gehen Sie hierbei davon aus, daB im Dezember des vorangegangenen
Jahres der Bedarf fiir den Monat Januar exakt geschitzt werden konnte!

Schitzen Sie weiterhin am Ende des Monats Mai den in den einzelnen Monaten Juni, Juli,
August, September und Oktober zu erwartenden Bedarf des Bauteiles A!

¢) Im Rahmen der Materialbedarfsermittlung nach dem Dispositionsstufenverfahren ergab sich
fiir eine Baugruppe B der nachfolgend angegebene Nettobedarf (in ME) fiir die Monate Juni
bis Oktober.

Juni

Juli

August

September

Oktober

100

60

40

120

40

Sie sollen nun unter Verwendung des Least Unit Cost Verfahrens (Verfahrens der gleitenden
wirtschaftlichen LosgréBe) die Nettobedarfe der einzelnen Monate zu Produktionslosen
zusammenfassen. Die Planvorlaufzeit fiir Baugruppe B betrage 0. Der entlassene Mitarbeiter
hatte bereits errechnet, daf} ein Produktionslos, welches nur den Bedarf des Monats Juni ab-
deckt, Stiickkosten in Héhe von k?l = 1,5 Geldeinheiten [GE] pro ME verursacht. Zusitzlich
wissen sie ebenfalls, dal ein Produktionslos, welches ausreichend ist, den Bedarf der Monate
Juni und Juli zu befriedigen, Stiickkosten von k?z = 1,425 GE/ME verursacht.

Bestimmen anhand der verfiigbaren Informationen zunichst die Riistkosten f sowie den
Lagerhaltungskostensatz 1 und berechnen Sie anschlieBend die in den Monaten Juni bis
Oktober zu fertigenden Produktionslose.



